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Вступ. Парафінотерапія як спосіб застосування розплавленого парафіну з 

лікувальною метою та задля реалізації завдань теплотерапії, став відомим 

широкій медичній спільноті з ХІХ століття. У Франції його призначали із 

косметичною метою (покращення трофіки шкіри, усунення/розгладжування 

зморшок, доволі ефективна боротьба із рубцями, надлишковою акумуляцією 

жирових накопичень у окремих зонах обличчя, тощо). Згодом відкрилась ще 

одна цінна властивість парафіну – поліпшення анатомо-функціонального стану 

травмованих суглобів. Останній факт вдало застосовувався вітчизняними 

військовими лікарями у період ІІ Світової війни. У медичних цілях 

застосовують білий парафін, що піддають підігріванню за умов спеціальної 

апаратуру або водяної бані (для домашніх процедур). Серед засобів 

застосування парафінотерапії найбільш поширеними, доступними та 

популярними називають такі чотири версії: нашаруванням, коли розплавлений 

парафін шпателем декілька разів наносять на locus morbi  пацієнта; аплікаційна 

версія, у разі якою на поверхню хворобливої ділянки наносять парафін, за чим 

додатково накладають його серветкову аплікацію (як і у попередньому випадку 

зону застосування парафіну вкривають поліетиленовою тканиною, утеплюють); 

завантажувальна, де застосовується арсенал парафіновою ванни та кюветно-

аплікаційний. Останній спосіб залучає кювети, у яких застиглий парафін 

приймає прямокутну/квадратну форму (h= 4-5 см), за чим його у теплому 

вигляді наносять на хвору зону тіла пацієнта. Зазначений варіант 

парафінотерапії є вкрай зручним у обслуговуванні великих контингентів 

хворих, він доволі швидкісний та простий, з огляду на освоєння методики. 

Умови проведення процедур з парафінотерапії вимагають певних підготовчих 

етапів (депіляція епітелія та змащення поверхні шкірних покривів задля 

унеможливлення прилипання волосся до вистиглого парафіну). Тривалість 

процедур становить 30-60 хвилин. Проводять останні щоденно або через добу. 

Курс парафінотерапії становить 15-20 процедур. Після завершення процедур 

пацієнтам, як правило, рекомендований відпочинок протягом 30-40 хвилин.  

Мета. дослідити ефективність призначення методів, форм та заходів 

парафінотерапії у косметологічній практиці та у осіб з окремою шкірною 

патологією.     
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Матеріали та методи. Застосовувані методи долучали класичні клініко-

анамнестичні, у т.ч., об’єктивні обстеження хворих із екземою, червоним 

пласким лишаєм, псоріазом; клініко-інструментальні, клініко-лабораторні 

(морфологічні) проби. Групу порівняльного контролю становили клінічно 

здорові особи обоєї статі, різних вікових категорій (n= 8). До групи клінічного 

спостереження відносили пацієнтів з дерматологічною патологією (n= 26).  

За умов косметологічних досліджень стерильний парафін наносили на 

обличчя пацієнтів одноразовим штучним бавовняним тампоном/спонжем. 

Парафінові нашарування становили від 3 до 6 елементів, ретельно вкривали 

зони обличчя за винятком очей, рота та отворів носа. У разі сухості шкіри її 

попередньо обробляли ланоліном. За умов підвищеного утворення та виділення 

жиру- протирали одеколоном/туалетною водою/спиртом. Тривалість процедур 

профілактичного/відновного характеру  тривала у межах 15-20 хв., за умов 

лікування застарілих рубців  - 30-60 хв. Саме такої пролонгованості були 

процедури, що стосувались лікувальних аспектів у хворих на червоний плаский 

лишай, екзему, псориаз.   

Результати та їх обговорення. За результатами досліджень шкірних 

покривів пацієнтів групи порівняльного контролю було встановлено відсутність 

патоморфологічних змін, появи та розвитку висипів папульозно-везикульозного 

характеру, акне, рубців, виразкових уражень, тощо. Структурно-

функціональний стан шкіри останніх відповідав варіантам норми 

постнатального онтогенезу певної гендерно-вікової категорії. 

У пацієнтів, до яких застосовували стандартні форми, методи 

парафінотерапії (по закінченню процедур), реєстрували зростання температури 

у зоні впливу факторів останньої (t=39-41º C) з подальшим її збереженням. Ad 

oculi відмічали позначену гіперемію, розширення капілярів шкіри, прискорений 

кровообіг, рясне потовиділення. Очевидно, що зазначені вище феномени 

сприяли посиленню різних видів обмінних процесів як локально, так і 

розповсюдженого характеру. Разом із цим, процедури потенціювали зростання 

проникливості тканин зони парафінових аплікацій, активації репаративно-

регенеративних процесів, потенційного посилення фагоцитарної функції 

елементів сполучної тканини.   

За нашими спостереженнями, провідне значення парафінотерапії – 

теплове (парафін називають неперевершеним передатчиком теплової енергії 

організму). До того, слід зауважити на компресійний вплив парафіну як такого, 

що за лаштунки мінливості об’єму (за умов потенційного зниження 

температури) здатний до стиснення попередньо аплікованої його 

багаточисельними шарами зони тіла.   

Висновки. Методи, засоби, форми парафінотерапії, застосовані у клінічній 

групі осіб, наявно продемонструвало активацію регенеративних та 

репаративних реакцій у шкірі, опосередковане посилення локальних процесів 

обміну речовин, що є об’єктивним свідченням ефективності останньої. 

Ключові слова: парафінотерапія, ефективність, засоби, форми, заходи, 

методологічний базис, косметологічні процедури, макроскопічні зміни. 

  


